



MAGYARORSZÁGI HIREK



A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI

BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

TALPRAÁLL AZ ÓHAZA

Hónapokig tartó tárgyalások után végre aláírták a hágal egyezmény végleges szövegét. Most már elmondhatjuk, hogy befejeztük a háborút. Tíz éve mult már az őszel, hogy a központi hatalmak frontja összeomlott, tíz esztendeje mult, hogy a rettenetes trianoni békét ránk kényszerítették, de a háborus terhek végleges elintézésére azonban csak most került sor. Egy évtized kellett ahhoz, hogy az egymással ellentétben álló érdekeket valahogy összehangra hozzák, és hogy úgy állapítsák meg a keleti jóvátételt, hogy azt mindenki elfogadhassa.

A trianoni béke nem a megértés és nem az igazság békéje, volt, hanem a győzők diktáltak a legyőzötteknek. Ha ezt te kintetbe vesszük, akkor a hágal megállapodásokkal meg lehetünk elégedve, mert hiszen itt már szóhoz jutott a mi igazunk is, ami előtt a győztes hatalmak szövetségesei, a csehek és románok is kénytelenek voltak meghajolni. Pár évvel ezelőtt arról még álmodni sem lehetett volna. Ez a megegyezés tehát legszebb bizonyítéka annak, hogy a világ mégis a megértés felé halad és hogy ha csak gyenge próbálkozás is egyelőre, de már mutatkoznak jelei annak, hogy nemcsak a háboru, a békekötés által osztott sebek gyógyításának is közeledik az ideje.

A magyarságra nézve áldozat tal járt a hágal egyezmény elfogadása. Azonban az áldozatot érdemes volt meghozni, mert a helyzetünk most hasonlíthatatlanul kedvezőbb, mint volt Hága és Páris előtt. Most már tudjuk, mennyi a jóvátétel, ami eddig mint bizonytalan fenyegető rém állt előttünk. Tudjuk mi a kötelezettségünk, mikor kezdődik a fizetés ideje, meddig tart és mekkora az az összeg, amit rajtunk követelhetnek. Eddig ugyanis ezen a téren a legteljesebb bizonytalanság uralkodott. Állandóan el lehettünk arra ké-

szülve, hogy a kisanant ujjabb és ujjabb követelésekkel próbál magának előnyt szerezni, igyekszik a magyarságot gyöngíteni, előhaladását a gazdasági talpraállítás felé, ha -nem is teljesen megakadályozni, de lehetőleg megnehezíteni. Ezentul erről szó sem lehet. Megállapították a jóvátétel összegét és hogy az most, az aláírástól kezdődő időben semmiféle ujjabb követelésnek helye nincs. Most már tudjuk minnk van és úgy kell gazdálkodnunk, hogy a rendelkezésünkre álló erőket az ország teljes talpraállítására fordítsuk. Megszűnik minden külföldi ellenőrzés, Magyarország ismét szabadon rendelkezik, független a maga földjén.

Nagyok, beláthatatlanul nagyok a hágal egyezmény gazdasági következményei. Ezért is várta olyan nagyon az egész országot, hogy sikerüljön a megegyezés, zárjuk le végleg a tízenhat éve tartó háborus korszakot kezdődőjük meg végre teljes erővel az újjáépítés, a gyógyulás folyamata. És hogy ezt nem hiába vártuk, erről máris meggyőződhetünk. Alig egy pár napja volt Párisban az aláírás ünneplés pillanata és a magyar pénzpiac máris rengeteg kölcsön ajánlatot kapott. Előnyösebb

feltételű, hosszabb lejáratu kölcsönöket kínálnak amerikai és európai pénzcsoportok, mint amilyeneket 1914 óta kaphattunk. Az ország felvesz egy külföldi kölcsönt, mert csakis ennek segítségével indulhat meg a gazdasági életnek egészséges vérkeringése.

Hisszük, hogy a legrosszabbban, a mélyponton tul vagyunk. És az egész országba nagyszerű munka folyik, amik remélhetőleg már rövid idő alatt is nagy lépéssel visznek bennünket előre a teljes gyógyulás felé. Felépült a nemzetközi vásár nagyszabásu kiállító helyisége, ahová ezerszámra érkeztek a magyar termelés iránt érdeklődő külföldiek. Folyik a mezőgazdasági munka, dolgoznak a gyárak, Indának készülnek mozdonyok, már elindultak a zöldeséges vagonok Kecskemétről, Nagykörösről, a külföld felé. Egymásután nyitják meg újra határait a külföldi államok a magyar állatok előtt. Dolgoznak és remélünk. Reméljük, hogy az államháztartás egyensúlyának helyreállítása után most már talpraállíthatjuk a magángazdaságot is és nemcsak a már csak mint rossz álomra gondolunk vissza az utolsó évek sok bajára és nyomorúságára.

BENEDEK RÓZSI

Eleven „muskrat” Baján

Nagy izgalmat okozott egy kanadai vendég Baján. Baján a Dunaparton van kis korcsmája Dudás Jánosnak, aki emellett még a hajómszteriséget is űzi. Nemrégiben Dudás János egy furcsa ismeretlen állattal találkozott a mezőn, amelyik barátságatlanul meg akarta harapni, sőt kutyáját is megtámadta. De Dudásnak sikerült a keze ügyében levő bottal támadóját leütöni. Az ismeretlen állatot azután kitémte, hogy felküldje a Nemzeti Múzeum állattárába. De még mifelőtt elküldte volna, Baja város meg a környéke csodájára járt a furcsa rágszálónak, amilyenhez hasonlót azon a vidéken még soha nem láttak.

A sok vendég között azután akadt végre egy olyan is, aki csak ránézett a kitémött állatra és megmondta a magyar és a latin nevét is. Eszerint Dudást egy fakó pézsmapocok támadta meg, aminek tudományos neve Fiber sivethicus. A kana-

dai magyarok már nem csodálkoznak, ha ilyen fakópézsmapocokkal találkozhatnak, mert hiszen Bajának szociológja Kanadából került hozzánk. Nálunk csak akkor ismerik, mikor finom bundája már bélés vagy kabátdísz alakjában diszeleg a szücsök kirakatában.

A problémának egyik fele hát meg volt oldva. Most már mindenki tudta az állatnak nevét és hazáját. De fennmaradt egy másik kérdés, és pedig az, hogy hogyan került ez a pézsmapocok, ami nemcsak Magyarországon, hanem Európában sem él, Bajára. Azután megint egy híradás jött vidékről. A Rábca vidékén szintén találkozott egy földmives egy pézsmapocokkal, amit agyonütött. Ez már igazán érdekelni kezdte az embereket. És erre kiderült, hogy a magyarázata ennek is nagyon egyszerű. Egy cseh megszállott területi földbirtokos állatot hozott Kanadából, hogy azokat megpróbálja itt meghonosítani. Azonban a nyugtalan kis rágszálók mind a négyen megszóktek.

Valószínű, hogy ugyanaz vándorolt nagy kitartással a folyók partján le egészen Bajáig, ahol Dudás János botja alakjában találkozott a végzetel.

Bár a kanadai ezüstrókkák jól érzik magukat Magyarországon és egyelőre még utódaik is szép szürke bundával dicsekedhetnek — a pézsmákkal azonban ugyáltszik már baj van, mert sokkal nagyobb szabadsághoz vannak szokva Kanadában, mint amennyiben az Óházában részülnének és ezért tenyésztésükre, aligha lehet gondolni. A pézsmabundát tehát valószínűleg ezentul is Kanadából fogják hozni, a pézsmahóddal való találkozást

elfelejtik az emberek és megint ben találkoznak Kanadának ez-csak a természetrajzi könyvekkel a jellegzetes állatával.

Hétről-hétre

Már nem szenzáció a rendszeres légitforgalom, a vidéki városokkal, ahol láthatólag rövid idő alatt igen népszerűvé váltak. A vidéki lapok nagy propagandát csináltak, de erre nem is volt különösen szükség, mert aki megpróbálta az utazást repülőgépen, nem lesz többé hajlandó a döcögős vicinálisra visszaülni.

Meg volt a volt Munkásbiztosítóból továbbfejlesztett Társadalombiztosító első közgyűlése. Tíz évvel ezelőtt függesztették fel önkormányzatát, amit most végre újra visszanyert. Nagy tárgyalások folytak, hogyan lehet a Társadalombiztosító veszteségeit elüintetni. A közgyűlésen valamennyi párt a hivatali kezelés egyszerűsítést kívánt, mert így helyreállhat az intézet pénzügyi egyensulya anélkül, hogy akár a betegek megrovídló nének, akár a járulékokat fel kellene emelni. A járulékok fel-emelésére ugyanis nem lehet most gondolni, mert a mostani rossz konjunktúrában az amugy is igen súlyos terhet jelent a munkaadóknak a munkásbiztosítás, viszont a cél az, hogy az arra szoruló betegeknek minél több segélyt adjanak.

A mezőgazdasági munkák szépen folynak. Háromhetekint ad ki a Földmivvelésügyi minisztérium vetésjelentéseket és ezek a mezőgazdaság állapotának kedvező képét adják. A munka jól

állomásról, aminek nagyrésze nem Budapestre, hanem egyenesen Bécsbe megy.

Nagyon szomorú volt az elmúlt hét bünkrónikája. Most tárgyalták Molnár Erzsébet bün ügyét, aki legjobb barátját Koncz alhadnagy feleségét ölte meg. Védője nagyon szeretne volna bizonyítani, hogy a leány nem lehetett egyedül gyilkos, de

Az UJ „légmentesen zárt” csomagolás a zabkása eredeti ízét és frissességét hosszú ideig megtartja

Robin Hood Rapid Oats

LEGJOBB, mert serpenyőben van szárítva

Rendszeres heti személyszállítási forgalmak Lloyd Hajókkal

KANADA MONTREAL - HALIFAX

és

EURÓPA BREMEN

között. Szávezen szolgálunk tanácsot, ha az Óházba utazni. Segítvőre lezünk magyarországi rokónaink vagy barátainak Kanadába való kijutásáért és a szükséges okmányok megszerzésében.

NEW YORKBOL EURÓPABA rendszeres heti expressz szolgálat a világ leggyorsabb hajóján.

Pénzküldés a világ minden részébe.

Felvilágosításért forduljon a helyi ügynökhöz vagy

NORTH GERMAN LLOYD

654 Main St. Winnipeg, Man. Regina-Edmonton-Vancouver Montreal-Toronto-Halifax Calgary

HOLLAND-AMERICA LINE

ROTTERDAM - VEOLANDAM NEW AMSTERDAM és VEENDAM a Holland Amerikai Vonal közkezdveit hajóit. Hajóindulás hetenként New Yorkból

Magyarországból Kanadába

Közvetlen összeköttetés ROTTERDAM és HALIFAX között. Kihűtő elhelyezés a ellátás Segítvőre lezünk bevándorlók részére a kanadai beutazási engedély megszerzésében. Iradják és képviselőink minden nagyobb városban. Felvilágosítás nyújt minden helyi ügynök vagy a

HOLLAND-AMERICA LINE
675 MAIN STREET
WINNIPEG, Man., Canada.

Gyűjtse a "KÁRTYÁKAT"

amelyeket a TURRET finomravágott dohány csomagokban talál, értékes ajándékokat adunk értük!

KÁRTYÁKAT mellékelünk még ezenkívül következő dohány gyártmányainkhoz

Dixi Plug pipa-dohány
Stonewall Jackson szivarok (Csak 5 darabonkénti csomagban)
Ogden's Cut Plug dohány
Big Ben Chewing dohány
Winchester cigaretták
Millbank cigaretták
Old Chum dohány
Rex cigaretták

NEGY teljes sorozat kártyáért

ÖT teljes sorozat kártyáért

ÖT teljes sorozat kártyáért

NYOLC teljes sorozat kártyáért

KÉT teljes sorozat kártyáért

KÉT teljes sorozat kártyáért

TIZ teljes sorozat kártyáért

EGY teljes sorozat kártyáért